

## Неделя СМИ

*Информационная рассылка*

*ОО "Белорусская ассоциация журналистов"*

*26.12.2011г. - 15.01.2012 г.*

**Наибольший резонанс за это время получило задержание и осуждение на 11 суток ареста независимого тележурналиста Александра Борозенко. Отсутствие у него аккредитации стало основанием для того, чтобы суд признал его участником несанкционированной акции возле здания КГБ в Минске. Весь срок ареста журналист держал голодовку.**

**26 декабря** администрация спецкомендатуры № 7 приняла решение отпустить Павла Северинца домой на несколько суток по поводу его дня рождения (30 декабря). 28 декабря Павел выехал домой в Витебск, а 1-го января вернулся в комендатуру. Это первый за полгода отбывания наказания отдых, который должен даваться ежемесячно, если осужденный не имеет никаких нареканий.

Напомним, сопредседатель по созданию партии БХД, член БАЖ П. Северинец был осужден за организацию послевыборных протестов на «Площади-2010» к 3 годам ограничения свободы на "химии" и направлен отбывать наказание в деревню Куплин Пружанского района Брестской области.

**27 декабря** стало известно, что Верховный суд отказал в обжаловании приговора координатору гражданской компании "Европейская Беларусь", члену БАЖ Дмитрию Бондаренко. Жалоба в ВС была направлена адвокатом Юрием Сташкевичем более 2 месяцев назад. В ней сообщалась о серьезных проблемах со здоровьем у Д. Бондаренко, прилагались подтверждающие документы. В ответе суда (от 23 декабря) сообщается, что материалы дела полностью доказывают вину Бондаренко.

**8 января** стало известно, что ему отказали в условно-досрочном освобождении. "4 января в колонии прошло заседание комиссии по условно-досрочному освобождению. Несмотря на плохое состояние здоровья, Дмитрию в освобождении было отказано с формулировкой "до изменения степени аттестации". Оказывается, одним из условий изменения аттестации является признание вины", — рассказала Ольга Бондаренко. По ее словам, у Д. Бондаренко длительное время держится повышенное давление, сильно болит спина, воспалилась грыжа шейно-грудного отдела. Она не исключает, что мужу понадобится новая операция.

Напомним, Д. Бондаренко, доверенное лицо кандидата в президенты Беларуси на выборах 2010 года Андрея Санникова, был осужден на 2 года лишения свободы в колонии общего режима. Наказание политик отбывает в исправительной колонии № 15 Могилева. Сразу после ареста у Бондаренко обострились хронические заболевания, и в июле ему сделали операцию на позвоночнике. 20 августа

окончилась треть срока заключения Бондаренко, и, согласно с законом, он имел право на смягчение наказания, однако в этом ему было отказано.

На пресс-конференции 23 декабря А. Лукашенко, отвечая на вопрос, намеревается ли он подписать указы о помиловании трех фигурантов уголовного дела о массовых беспорядках А. Санникова, Н. Статкевича и Д. Бондаренко, заявил: "Помилую человека и могу помиловать того, кто ко мне обратился за помилованием. Не обратятся - будут сидеть в тюрьме".

**27 декабря** корреспонденту негосударственной региональной газеты "Информ-прогулка" Марии Юрко не разрешили присутствовать на сессии Лунинецкого райсовета депутатов. Накануне журналистка проинформировала председателя райсовета Виталия Адищева о своем намерении присутствовать на мероприятии (предупреждать о желании журналистов газеты участвовать в мероприятиях, организуемых райсоветом, предписано письмом председателя райсовета от 24.01.2011 г.). Но чиновник отказал, несмотря на наличие у Марии Юрко аккредитации при райсовете. В. Адищев сослался на запрет со стороны заместителя председателя райисполкома Виктора Рафаловича допускать представителей независимого издания на сессии и вообще предоставлять какую-либо информацию.

**27 декабря** стало известно, что РУП "Белтелеком" начало блокировать доступ к интернету в тех организациях, которые принудительно не изменили настройки DNS-серверов. Первой стала Витебская область. Был заблокирован 53-й порт, по которому [идет обращение к DNS-серверам](#). Причем при выставлении автоматических настроек интернет все равно не работает. При включении же "рекомендованных" настроек блокируются сайты из "черного списка", например, «Хартия'97» и "Белорусский партизан".

Посетители жалуются, что при этом случайно заблокированными остаются многие социальные сети, сайты с антивирусными базами и другие ресурсы. Официального комментария "Белтелеком" не дает.

**27 декабря** общественный распространитель негосударственной газеты "Витебский курьер" Тамара Кондакова направила жалобу в Витебский областной суд. Она оспаривает решение суда Октябрьского района Витебска, оштрафовавшего её на 700 тысяч рублей за нарушение порядка распространения издания.

Т. Кондакова не согласна с решением судьи Инны Грабовской, которая исходила из того, что "Витебский курьер" - это зарубежное издание, на распространение которого надо иметь отдельное разрешение. Газета издается в Смоленске, а значит - на территории единого Союзного государства, считает распространитель. Кроме того, суд так и не определил, что будет с изъятыми у нее газетами (это 151 экземпляр).

Между тем, **в ночь на 13 января** произошел новый инцидент с задержанием и изъятием газеты "Витебский курьер". Сначала сотрудники ГАИ задержали и обыскали машину, в которой находился главный редактор газеты Олег Борщевский. Газет в машине не было, и милиция составила протокол за грязные номера на автомобиле. Через некоторое время был задержан автомобиль директора газеты Виктора Ремнёва, в котором находилось 10 тыс. экземпляров издания. Машину арестовали и отправили на штраф-стоянку, а тираж изъяли.

**29 декабря** на сайт charter97.org была организована мощная DDoS-атака. В 17:00 по минскому времени сайт подвергся нападению, злоумышленники получили доступ к административной части управления контентом, удалили часть материалов и опубликовали провокационную статью с оскорблениями в адрес журналистки Ирины Халип и ее мужа - заключенного экс-кандидата в президенты Андрея Санникова.

По информации техслужбы сайта, сервер и программная часть сайта взломаны не были. Проведенное расследование показало, что преступники воспользовались паролем к "админке", где печатаются новости. В итоге нападения уничтожена часть архива - несколько недель за декабрь 2011 года.

**30 декабря** около 15-и часов сайт был повторно взломан. Неизвестные начали менять содержание информационных материалов, поэтому редакция была вынуждена снять с сайта все последние публикации. Несколько дней сайт не работал. Редакция charter97.org убеждена, что эти нападения – работа белорусских спецслужб.

Напомним, редакция "Хартии" находится в Литве, где его редактор Наталья Радина получила политическое убежище. Она обвинялась по уголовному делу о массовых беспорядках в Минске 19 декабря 2010 года.

**30 декабря** ОО "БАЖ" получило официальный ответ из Министерства внутренних дел на предложение организовать встречу за "круглым столом" представителей правоохранительных органов и журналистского сообщества. В письме за подписью начальника управления информации и общественных связей МВД К. Шалькевича сообщается, что теперь министерство "считает нецелесообразным" проводить такую встречу.

Напомним, 12 декабря ОО "БАЖ" направило на имя министра внутренних дел А.Кулешова письмо с предложением провести встречу ради обсуждения "проблем взаимоотношений журналистов и сотрудников милиции, деятельности милицейской "информационной группы", необходимости специального обозначения сотрудников СМИ во времени освещения уличных акций" и т.д.

**3 января** стало известно, что руководство социально-педагогического центра с детским приютом Лунинецкого района отказалось сотрудничать с негосударственной местной газетой "Информ-прогулка". До этого ежегодно журналисты издания накануне Рождества проводили благотворительные акции для воспитанников центра. Но на этот раз директор учреждения Наталья Тихая от сотрудничества отказалась. Она пояснила, что сотрудничать с независимой газетой и давать какую-либо информацию ей запрещено. Кем запрещено – сообщить отказалась.

**5 января** стало известно, что главный редактор «Бобруйского курьера» Анатолий Санотенко получил из Бобруйского УВД ответы на письма, которые направлял начальникам отдела милиции № 2 и УВД Бобруйского горисполкома. Г-н Санотенко предлагал милицейским чиновникам извиниться перед двумя журналистами издания, которые были незаконно задержаны сотрудниками милиции во время выполнения профессиональных журналистских обязанностей. Также А. Санотенко требовал прекратить преследование его самого как журналиста и гражданина по поводу прохождения дактилоскопии.

В своих ответах руководители ОМ-2 и УВД Бобруйского горисполкома сообщают, что по обращениям проведена проверка, во время которой нарушений со стороны сотрудников милиции не выявлено. Между тем, напомним, Бобруйский районный суд при повторном рассмотрении закрыл дела журналистов «БК», признав тем самым, что они были задержаны незаконно.

Насчет требования остановить принуждение к дактилоскопической регистрации руководство бобруйской милиции ответило угрозой составить административный протокол за нарушение ст. 23.4 КоАП.

**5 января** Бешенковичский районный суд (судья Ольга Белоус) оштрафовал учредителя и издателя малотиражной местной газеты «Крывінка» Георгия Станкевича на 40 базовых величин (1 миллион 400 тысяч рублей) за незаконное распространение периодического издания без исходных данных. Г-н Станкевич отказался от участия в судебном процессе и оставил здание суда в знак протеста. Перед этим судья не удовлетворила его ходатайство о присутствии адвоката на процессе.

Напомним, редактора «Крывінкі» задержали 5 ноября, когда он развозил газету жителям райцентра. Поводом стали жалобы двух местных жительниц, которые заявили, что не выписывают «Крывінку», но нашли ее в своих почтовых ящиках.

**6 января** вступили в силу изменения и дополнения в Кодекс об административных правонарушениях и Процессуально-исполнительный кодекс об административных правонарушениях, которые предусматривают ответственность за нарушения требований по использованию национального сегмента сети Интернет.

С этого дня предусматриваются штрафы для интернет-провайдеров за невыполнение требований интернет-фильтрации. А также для операторов передачи данных, интернет-кафе и компьютерных клубов, если они не будут осуществлять идентификацию абонентского оборудования, учет и хранение персональных данных пользователей интернет-услуг и сведения об оказанных услугах.

Должностные лица МВД, КГБ, КГК и налоговых органов приобрели полномочия на составление протоколов.

**6 января** в суде Первомайского района Минска была задержана независимая тележурналистка Татьяна Бубликова. Инцидент произошел во время судебного заседания по иску гомельчанина к Белтелерадиокомпании, на котором она присутствовала.

“Меня возмутил весь ход процесса, и, наконец, я высказала возмущение вслух и вышла из зала”, - рассказала Т. Бубликова. За ней вышла секретарь и сообщила журналистке, что судья решила наказать ее за неуважение к суду.

По просьбе охраны на Бубликову составили рапорт, после чего отвезли ее в Первомайское РУВД. Примерно через 3 часа милиционеры отпустили журналистку, пообещав прислать ей повестку в суд.

**6 января** стало известно, что оператор сотовой связи ООО СП “Белсел” (торговая марка DIALLOG™) блокирует пользователям услуг доступ к ряду независимых

информационных интернет-ресурсов. В частности, с блокировкой столкнулся общественный активист из Солигорска Иван Шило.

“Как только подключились на Diallog в 20-х числах декабря, сразу обнаружили блокировку “Хартии”, “Белорусского партизана” и блога Липковича в ЖЖ, - говорит Иван Шило. - Позвонил в техподдержку, там подтвердили факт блокировки и пообещали персонально для меня ее снять. Только попросили прислать соответствующее обращение по электронной почте”. Но добиться отмены фильтрации сайтов у г-на Шило получилась только после очередного телефонного звонка с угрозой судебного разбирательства.

Стоит отметить, что фильтрация интернет-сайтов для физических лиц может осуществляться исключительно по личной просьбе самого пользователя. Самовольная блокировка сайтов провайдерам является незаконной.

**6 января** стало известно, что в новом году резко ухудшились условия доступа к информации журналистов независимой региональной газеты Intex-press. В частности, на 2012 год для участия в заседаниях Барановичского горисполкома аккредитован только один человек от издания – главный редактор Владимир Янукевич. В предыдущие годы такого ограничения не существовало.

Также у издания неожиданно возникли сложности в сотрудничестве с Барановичским городским отделом внутренних дел. Корреспондентку ИР Наталью Семенович 6 января проинформировали, что милиция больше не будет давать информацию независимому изданию. Неофициально журналистке сообщили, что на прекращение сотрудничества ГОВД с газетой настаивал Барановичский горисполком.

**8 января** в Минске задержали независимого телеоператора Александра Борозенко, когда он снимал на видео акцию солидарности с политзаключенными около здания КГБ. Вначале журналиста отвели в здание КГБ, примерно через час доставили в Центральное РУВД, а через 3 часа направили в Центр изоляции правонарушителей на Окрестино.

**9 января** суд Центрального района Минска осудил Александра Борозенко на 11 суток административного ареста за участие в несанкционированной акции (ст. 23.34 КоАП). После оглашения приговора журналист объявил голодовку.

**12 января** в Минский городской суд была подана жалоба на решение суда Центрального района, который признал А. Борозенко виновным в нарушении ст. 23.34 КоАП и осудил на 11 дней административного ареста.

Напомним, что 19 декабря А. Борозенко уже задерживали у КГБ, когда он снимал нашумевшую акцию украинского движения Femem. Тогда его также доставили в Центральное РУВД, но через несколько часов отпустили. В октябре 2011 года Борозенко вызывали в Генпрокуратуру на беседу в связи с его журналистской деятельностью. Советник юстиции Павел Елисеев интересовался сотрудничеством с телеканалом “Белсат”, но журналист отказался отвечать на вопросы.

**12 января** в Гомеле спецназ задержал председателя областной организации Объединенной гражданской партии Василия Полякова и члена партии Владимира Непомнящих. Инцидент произошел, когда общественные активисты раздавали

проходим партийный информационный бюллетень “Голос разума”. В Центральном РОВД Гомеля на задержанных составили протоколы за нарушение законодательства о СМИ (ст. 22.9 КоАП).

В бюллетене были напечатаны поздравления с Новым годом и Рождеством, обращения руководителей партии, информация об экономической ситуации в Беларуси. Были указаны также исходные данные.